



# 從五五週年校慶談如何強化校友認同

淡江大學歷經半世紀成長茁壯，今年堂堂邁入第四波，又適逢建校五十五週年，尤具深意。目前各單位無不積極規劃校慶各項活動，全校總動員之際，更著手籌劃歡迎5500位校友返母校，共襄盛舉。在歡迎校友返校之時，也期盼校友們關懷母校、回饋母校，期使淡江在校友支持下，欣欣向榮，永續成長。然而，已離校多年的校友，如何加強他們對母校的認同，並欣然支持及捐款母校呢？

吾人以為，在期盼校友回饋母校之前，應先自問母校為校友們做出何種能讓他們感動的事，讓校友對淡江產生認同與情感，而樂於付出。此中，大方向有三：

首先，建立一個全校性之年度募款餐會，似乎可以作為一個起點。目前各系所雖有年度餐會，但似乎缺少對全校認同之餐會。學校可以在每年特定時刻舉行大型年度餐會，而學校也可利用此

機會邀請國際知名人士，針對相關議題發表演講，一方面可以增進校友對卓越觀點的吸收，另一方面也可增進聯誼效果，不啻為一個雙贏局面。當然，學校更可利用此機會表揚傑出校友，例如設立各種獎項，以肯定校友們在各行各業之傑出表現，然而獎牌或獎盃之設計宜以具有設計感及藝術收藏價值為宜，而使受獎人倍增光彩。

第二，為增加在校同學及校友對母校的認同，學校可以結合企業行銷管理概念與設計觀念，設計各種具有質感且含有校徽或學校吉祥物之產品，供同學或校友採購，例如筆記本、馬克杯、背包、運動衫、學校建築物模型等等。另外在經常性募款活動時，學校也可以贈贈具有質感且具紀念價值的學校紀念品，讓校友們感到窩心，甚至感動，才有持續捐贈的動力。

第三，秉持「永續經營」及「售後服務」的精神，以專業公關

態度處理校友聯繫業務。面對台灣新興學校林立，在高等教育競爭之態勢下，如何做好校友的服務工作，是學校持續發展的重要因素。換言之，淡江必須讓學生畢業後，感到離校後不是單飛，而是有一個龐大校友資源作為其後盾，例如在就業輔導、工作生涯規劃、留學規劃上等等，提供各種協助。校友們因為在母校的協助下，而有更好的發展時，當然會願意對母校有所回報。

總的來說，如果未來服務業發展方向為「感動經濟」的話，同理，淡江在推展校友聯繫工作時，也應以做出令人感動的事，以增進校友對母校的認同感。本校「校友服務暨資源發展處」於這些年來的努力及服務校友，已有輝煌的成果。當邁入淡江建校五十五週年之際，如何善用這十八萬校友龐大的力量與資源，並在深厚的認同感下，激發校友們源源不斷做出回饋，以使母校永續發展，是全體淡江人應共同努力的目標。

## 三化櫥窗

### 國際化 <<<<<

#### 化學系教授林志興上月赴美發表論文

化學系教授林志興於二月十三日至十八日到美國加州參加 Gordon Research Conference on Chemical Reactions at Surface 研討會，並發表有關表面化學反應之學術論文。

該研討會是促進產官學界對化學研究交流而舉辦，林志興教授也是與會的唯一台灣代表，林志興教授發表的論文是有關物體表面與其他物質接觸所發生的化學反應，例如生鏽與腐蝕等即是。表面化學反應可應用於半導體製程中表面電路的製造以及工業領域中的光電材料，亦可應用於目前熱門的奈米科技，作為促成奈米製程中的表面反應。(符人懿)

#### 化學系教授王伯昌率博士生訪星進行研究

化學系教授王伯昌應新加坡大學化學系教授康燕堂之邀，於上月帶領兩位博士班學生廖顯仁、林奕君，前往從事短期研究工作。

王伯昌表示，新加坡大學理工科師資設備都是一流，實驗室管理是以「嚴格執行、毫不疏忽」為標準，並相當注意整潔，儀器藥品不落地，避免因藥品堆積造成安全問題，值得學習。廖顯仁、林奕君也表示，經過一個月的觀摩、學習，他們都覺得：新加坡大學的同學比國內的用功，而且更自動自發，每個博士生甚至每年有3-4篇論文發表。他們也相當開心，認為老師幫他們爭取到出國研究的機會，非常難得。王伯昌指出，此次觀摩可讓淡江博碩班學生立足於世界舞台。(宜萍)

### 資訊化 <<<<<

#### 資訊中心已完成淡江學園網路設備更換

資訊中心網管組於二月中旬(2/15-2/18)完成淡江學園各樓層之網路設備更換作業，主要目的在避免產生學園內因單一使用者電腦中毒，導致學園整體網路癱瘓而無法使用之狀況，藉由硬體設備管線上傳頻寬，控制中毒或遭植入後門程式之電腦不會瞬間產生過大流量，而影響整體網路使用，未來將持續監控使用狀況調整管理政策，使整體環境更加完善。

#### 女生宿舍上網須先登錄個人資料

為改善松濤宿舍同學登錄IP位址，影響他人使用及電腦中毒造成網路癱瘓狀況，並依循教育部電算中心宿網使用虛擬網址原則，資訊中心網管組於寒假期間更改松濤三館網路架構，並更換部分網路設備，於本學期開始，松濤三館住宿同學須先上網，登錄個人資料後方能使用網路，往後由系統自行分配IP給使用者，避免IP衝突的困擾；並藉由新網路設備流量管控制，避免因個人電腦中毒導致整體網路癱瘓之狀況產生。未來松濤一、二館及自強館亦將逐步實施。

### 未來化 <<<<<

#### 在混沌上創造繁榮

面對急遽變化的環境，許多組織管理者表現出高度的焦慮，因為經驗使用在於決策上不再像以往那麼有效用。人類社會的演化，基本上不是循著直線與穩定的方式，而是以不穩定性與不穩定性的階躍方式發展，這就是我們在以及未來所面對的「混沌」狀況。事實上，從社會的演化過程可發現，無論社會、國家、企業及任何形式的組織，並不會處於長期穩定的均衡，穩定均衡是動態發展中的一刹那。不穩定與不均衡反而是常態。然而組織內外任何元素的變動都會帶來不可預期、不連續性的突變。面對這種高度易變性的狀態，被動的反應所顯示的是永遠處理不完的危機。但如果把眼光放遠，塑造渴望未來的願景，不僅可在混沌中產生預防性的作用，更可在混沌上創造契機與碩果。

劃。服務課程為大一、大二必修課程，每學季0學分一堂課，主要帶領學生認識環境及環保，所以學生不需要掃地及撿樹葉。體育課程部份，每門1學分，必修兩門並列入畢業學分。

## 人本建築

### 全國第一個「人車分道」的校園

教職員工生走的路跟汽車走的路完全分開，但經過動線設計，不管走路或開車，都可到每棟建築物。而人行道及馬路交會的地方，採用立體交叉設計，車子走下方的馬路，行人走上方的橋，下個樓梯，就是停車場及交通車停放處。游顯德即打趣道：「就算閉著眼睛走路也不怕被車撞。」

第一年操場雖然還沒蓋好，但未來將會有四百公尺長的跑道。那沒操場怎麼運動呢？別擔心，還有籃球場、排球場及網球場，而且有韻律教室，可以練柔道、打桌球。另外，結合當地得天獨厚的環境，校園下方就是高爾夫球場，加上宜蘭有名的划船運動，都將是以以後體育課的上課地點！

林美山上生活機能雖較不方便，但是住宿區一樓的購物街、郵局、影印店、眼鏡店、文具行、素食店等等，都能夠讓同學基本的生活機能不虞匱乏。而購物街外面就是觀景大道，在校園裡面就能享受逛街看山下一望無際風景的愜意生活。

說到校園安全，淡江各校園一向是沒圍牆的開闊設計，蘭陽也不例外，但是為了山上安全顧慮，因此用懸崖及地勢的抬高作為校園屏障，外人想爬的也爬不進來，而無法做屏障的地方，就設立警衛亭把關大家的安全。教室及宿舍的安全措施更設想周到，在教學區方面，到晚上都會統一上鎖，只有擁有校園通行卡的師生們才能刷卡進出，而宿舍區更是全天候刷卡進出，所以外人是進不來的。



# 淡江 桃花開了

## 蘭陽校園

### 緣溪行，忘路之遠近，忽逢桃花林……

◎專題／記者彭慧珊、陳泊村 攝影／陳震霆



蘭陽校園第一期建築工程立面圖，包含教學區與宿舍區，預計七月完工。

哈利波特小說中，霍格華茲魔法學校分為葛來分多、雷文克勞、赫夫帕夫和史萊哲林四個學院，每個學院擁有自己的學院塔作為住宿區，且所有學生被規定都要住宿。英式大學的教育目標在於培育「學者紳士(Scholar and Gentleman)」，也就是培育學生不但擁有專業技術，又具有真正社會需求的教養，實質上就是「全人教育」。目前蘭陽校園的建築型態、教學制度及發展模式，即是以英式教學為藍本進行規劃。

規劃設計蘭陽校園的建築師游顯德表示，蘭陽校園的設計理念主要是有「英式全人教育」及「綠建築」。他預計讓每個學院都像一座城堡，學院就像一個大家庭，將在宜蘭縣礁溪鄉林美山上建造一個屬於淡江人的新桃花源。

## 地理位置

### 林美山上 英式全人教育的「智慧之園」

蘭陽校園是一塊位於宜蘭縣礁溪鄉林美山上，山水相連、夾在山水間的福山福地。在不破壞原有地勢的前提下，兩條河流從中穿越，劃分為三塊地形，剛好成為校地使用的區域劃分。第一期的規劃是先蓋一棟大樓，預計今年七月完工，陸續會將各學院的建築物蓋好。一、二期校地六十公頃，計劃最高規模學生數一萬人。

蘭陽校園分部主任林志鴻表示，第一年所招收七個系，隸屬於創業發展學院中，有旅遊與旅館管理學系、資訊通訊科技管理學系、行銷與流通管理學系及資訊軟體設計學系；屬全球化研究與發展學院中的，有多元文化與語言研究學系及全球化政治與經濟研究學系；和屬社區學院中的應用外語學系。第二年再送審並規劃招收日間學制三系及夜間學制兩系。

採用英式教育的蘭陽校園，以學院獨立的方式，將各學院教學大樓及宿舍分配在同一區，且教學區及住宿區二者間是連通的，因此同學在宿舍與教室往返間不需走出室外，下雨天時上下課也

不會有淋雨的問題。住宿區有九層樓，分為教師及學生宿舍，比鄰而居，但是互不相通。一樓整層是購物街，皆採用透明景觀電梯。教師宿舍二樓有休閒觀景餐飲區，內有咖啡廳及吧台工作室。學生宿舍兩人一間，每層樓有公用浴廁、自助洗衣及自動販賣機、交誼廳。而教學區只有四、五層樓，不過設備卻包括：視聽教室、電腦實習教室、遠距教學教室、多媒體教室、會話教室、韻律室與集會廳等等。

## 好山好水

### 遠眺太平洋 俯瞰龜山島之「綠建築」

駐礁溪辦事處主任增振遠表室，位於山上的蘭陽校園，經過跟宜蘭縣政府協商之後，決定讓校園內建築物融合環境，採用低彩度的外觀，以避免校園在山坡中顯得突兀不協調。綠建築的理念將充分使用在校園內。除了地面種樹，住宿區每層樓外牆的遮陽板皆會掛滿盆栽架，並用滴灌灌溉，讓校園充滿綠意盎然。

除了綠建築，蘭陽校園非常注重環保，所有污水都會排到污水處理場，經過處理再回流去灌溉校園內的花草樹木。另外，學校為了處理將廚餘，將特地從日本進口一台造價約四百萬元的廚餘處理機，可將廚餘處理成飼料，除了衛生外，還可將飼料拿去販售，替學校增加收入，一舉兩得。再者，垃圾會在各學院分類過後送到垃圾場，經過再分類處理，最後送至山下回收。此外，省電也是環保的一種，因此蘭陽校園宿舍營造像外面飯店一樣，房間採用插卡式發電，進房間之後插上卡片，房間才有電，以期達到最理想的省電方式。

山坡上的蘭陽校園，在建築的設計上，是配合地形採用階梯式的，每層樓都不會被遮住視野。因此，在蘭陽校園，開闊的視野是隨處可見的。教學及住宿區大樓非常少牆壁，大多是透明窗戶，讓你上課及在房間抬頭就是太平洋的美景

，早上看日出，居高臨下更是視野遼闊，還可遠眺龜山島，「龜山日出」風景絕美，為著名的台灣八景之一。

## 全人教育

### 以劍橋與牛津大學模式 創建全臺第一所英式教學環境

蘭陽校園所開辦的學系有兩大主軸發展，其一將配合宜蘭縣觀光及旅遊專業發展，其二將開辦觀光及旅館管理學系，培養人文、藝術及社會學系等相關人才。師生將全體住校(週一到週四)，以共同營造「如家一樣的學習環境」，也將採用「導師制」，使每位學生都分別擁有生活導師、學習導師及課程導師的指導。藉由每週三小時的導師輔導時間及六小時的課程輔導時間，來協助學生平日學業上及生活上問題之解決。並且於每學季結束，舉行系、院及跨院學生正式餐會，須著正式服裝，來突顯「gentleman scholar」的生活教學特色。

這是在以「院」為主體的整合教學模式，林志鴻說，未來不會有期中期末考試，但每週會有週考或是繳交週報告。且整個學制將與淡江校園不同，在課程上或教學上，都會明顯的有差異。未來每學期有兩個學季，每學季間停課一週，將採用單元學期的制度，以八週為一系列的規劃課程，每單元學期修課學分數以12學分為上限，6學分為下限的原則，每學期間會有寒暑假。而九十四學年度所招收的三學院七學系，凡修畢128學分即可順利畢業。不僅如此，若累積三次每學季修課學分數達2/3以上學分不及格(不含2/3)則會遭到勒令退學。目前兼任社區發展學院籌備處主任林志鴻表示，在社區發展學院中，將會有種族、社會、文化、本土文化產業相關課程。社區發展學院將分成英、日、國三組，第一年將不分組，專業課程應修65學分，專業選修須修畢35學分。

由於蘭陽校園採用英式全人通識教育，因此以英文授課為主，其中中文授課之學分數以10%為原則。純粹教學型的菁英學院，暫不設立研究所，不過，創業發展學院及全球化研究與發展學院所有學系學生，皆須於大三出國修習一年。而畢業生也可直接進入國外名校，攻讀相關碩博士的課程。

在核心課程規劃方面，將建構「GLOCAL」的教學特色，將配合宜蘭地區的地方活動特色來規劃，並具體提出對當地產業、文化、環境之建議報告或心得為主。軍訓護理課程比照淡江校園規

## 淡江戲院今天放映

滿天過海2:長驅直入

1:00  
3:00  
5:00  
7:00  
9:00

金凱瑞 波特萊爾的冒險

滿天過海2:長驅直入

地址：淡水鎮公明街48號  
電話：(02)26212144

下課五點何處去？  
淡江戲院約會去

一、喜歡看電影嗎？  
喜歡 不喜歡

二、何處看電影？  
家DVD 台北電影院 淡水

謝謝您的參與，填完此問卷，將優待您

## 看電影只要50元

有效期間94年3月1日至3月7日止

# 雞年好機 0 專案

## J98 不用錢 限量二萬支

**活動時間** 即日起至民國 94 年 4 月 30 日止，詳情請洽大眾電信淡水直營門市。

**活動辦法**

- \* 參加本專案用戶，J98 手機免費，免設定費、免保證金，只需繳交月租費 299 元 2 年 (月租費可抵國內通話費)。
- \* 國內通話費：包含國內本網、他網、市話/長途、語音加值、國內簡訊。
- \* 本專案每人限申辦 1 支。

**本專案月租費**

299元/月 (含國內通話費)	J98
撥打國內	1.9元/分; 0.04元/分
撥打國外	3.9元/分; 0.09元/分

※ 國際長途：國內、香港、大陸。

**大眾電信**  
淡水直營門市 電話：0968-544282  
台北縣淡水鎮英專路 26 號 1 樓